
١ عمومͬ ریاضͬ درس سوم تکلیفسری حل

آورید بدست را زیر حد مقدار .f(٢) = ٩ و f ′(x) = ١
x کنید فرض .١

lim
x→٢

f(x٢ + ۵)− f(٩)
x− ٢ .

ͬ دانیم م .h(x) = x٢ + ۵ و g(x) = f(x)−f(٩)
x−٩ دهید قرار حل:

lim
x→٩

g(x) = f ′(٩) = ١
٩ .

همچنین
lim
x→٢

h(x) = ٢٢ + ۵ = ٩.

داریم قضیه طبق بنابراین

lim
x→٢

g(h(x)) = lim
x→٢

f(x٢ + ۵)− f(٩)
x٢ + ۵ − ٩ =

١
٩ .

بنابراین

lim
x→٢

f(x٢ + ۵)− f(٩)
x− ٢ = lim

x→٢

f(x٢ + ۵)− f(٩)
x٢ − ۴ (x+ ٢) = ١

٩ × (٢ + ٢) = ۴
٩ .

فوق، نمادهای از استفاده با دوم: راه

lim
x→٢

f(x٢ + ۵)− f(٩)
x− ٢ = lim

x→٢

f
(
h(x)

)
− f

(
h(٢)

)
x− ٢

= f ′(h(٢))h′(٢) = f ′(٩)× ۴ =
۴
٩

١



١ عمومͬ ریاضͬ درس سوم تکلیفسری حل

صدق f(x+ y) = f(x).f(y) رابطه ی در x, y ∈ R هر برای f : R → (٠,+∞) تابع کنید فرض .٢
کند.

f(٠) = ١ دهید نشان الف)

است. پیوسته جا همه f تابع آنگاه باشد، پیوسته صفر در f اگر دهید نشان ب)
و است پذیر مشتق جا همه f تابع آنگاه ، f ′(٠) = ١ و باشد پذیر مشتق صفر در f اگر دهید نشان ج)

.f ′(x) = f(x)

با دیͽر، طرف از .f(٠) ̸= ٠ نتیجه در .f(x) > ٠ ،x ∈ R هر برای فرض، به توجه با الف) حل:
،f تابع خاصیت از استفاده

f(٠) = f(٠ + ٠) = f(٠)f(٠)

.f(٠) = ١ نتیجه در
،x٠ ∈ R دلخواه نقطه ی برای اکنون .lim

h→٠
f(h) = f(٠) = ١ صفر، در f تابع پیوستگͬ فرض بنابر ب)

lim
x→x٠

f(x) = lim
h→٠

f(x٠+h) = lim
h→٠

f(x٠)f(h) = f(x٠) lim
h→٠

f(h) = f(x٠)f(٠) = f(x٠)

است. پیوسته R بر f تابع ،x٠ ∈ R بودن دلخواه به توجه با است. پیوسته x٠ در f این بنابر
داریم ،f ′(٠) = ١ که این و x = ٠ در f مشتق پذیری فرض بنابر ج)

lim
h→٠

f(h)− f(٠)
h

= lim
h→٠

f(h)− ١
h

= ١

،x٠ ∈ R دلخواه نقطه ی برای

lim
h→٠

x٠ + h)− f(x٠)

h
= lim

h→٠

f(x٠)f(h)− f(x٠)

h
= f(x٠) lim

h→٠

f(h)− ١
h

= f(x٠)

،x ∈ R هر برای و است مشتق پذیر R بر f پس .f ′(x٠) = f(x٠) و است مشتق پذیر x٠ در f پس
.f ′(x) = f(x)

٢



١ عمومͬ ریاضͬ درس سوم تکلیفسری حل

y = x٣ منحنͬ بر و کند مͬ عبور (a,٠) از که دارد وجود مستقیمͬ خط دهید نشان .a ̸= ٠ کنید فرض .٣
منحنͬ بر و کند عبور (a,٠) از که دارد وجود دیͽری مستقیم خط آیا است. مماس x = ٣a

٢ نقطه در
منحنͬ بر مماس ثابت نقطه ͷی از عبوری مستقیم خطوط تعداد بیشترین و کمترین باشد. مماس y = x٣

است؟ تا چند y = x٣

حل:

خط معادله بنابراین است. ٣)٣a
٢ )

٢ = ٢٧a٢

۴ برابر x = ٣a
٢ نقطه در y = x٣ منحنͬ بر مماس خط شیب

است. y = ٢٧a٢

۴ (x− a) برابر سوال صورت در شده خواسته (a,٠) نقطه از عبوری

مماس y = x٣ منحنͬ بر x٠ نقطه در y = m(x− a) معادله به (a,٠) نقطه از عبوری خط کنید فرض
درنتیجه است. خط روی (x٠, x

٣
٠) نقطه و است m = ٣x٢

٠ خط شیب بنابراین باشد.

x٣
٠ = m(x٠ − a) = ٣x٢

٠(x٠ − a).

وجود منحنͬ بر مماس (a,٠) از عبوری خط دو لذا .x٠ = ٣a
٢ یعنͬ ،x٠ = ٣x٠ − ٣a یا x٠ = ٠ پس

.y = ٢٧a٢

۴ (x− a) خط دیͽری و y = ٠ خط ͬͺی دارد

y = x٣ منحنͬ بر x٠ نقطه در y − b = m(x− a) معادله به (a, b) نقطه از عبوری خط اگر کلͬ بطور
درنتیجه است. خط روی (x٠, x

٣
٠) نقطه و است m = ٣x٢

٠ خط شیب آن گاه باشد، مماس

x٣
٠ − b = m(x٠ − a) = ٣x٢

٠(x٠ − a).

معادل بطور یا
٢x٣

٠ − ٣ax٢
٠ + b = ٠.

(مثلا است ͷی عبوری خط تعداد کمترین بنابراین دارد. جواب ٣ حداکثر و جواب ͷی حداقل معادله این
برای

.((a, b) = (٢,۴) برای (مثلا است ٣ عبوری خط تعداد بیشترین و ((a, b) = (٠,٠)

٣



١ عمومͬ ریاضͬ درس سوم تکلیفسری حل

بͽیرید. نظر در را f(x) =
ex

x
ضابطه ی با f تابع .۴

آورید. بدست را (٠,+∞) بازه fدر تابع مطلق مینیمم الف)
چرا؟ است؟ مطلق ماکزیمم دارای (٠,+∞) روی f تابع آیا ب)

معادله ی این بنابر .f ′(x) =
xex − ex

x٢ = ex
x− ١
x٢ و است مشتق پذیر (٠,∞) بر f تابع حل:

است. (٠,∞) بر f بحرانͬ نقطه ی تنها x = ١ یعنͬ است. x = ١ تناهͬ جواب دارای f ′(x) = ٠

∀x ∈ (٠,١), f ′(x) < ٠ و ∀x ∈ (١,∞), f ′(x) > ٠

ͬ نیمم م مقدار ͷی دارای x = ١ در نتیجه در بوده، صعودی (١,∞) روی و نزولͬ (٠,١) روی f پس
که این به توجه با است.

lim
x→٠+

f(x) = lim
x→٠+

ex

x
= +∞ و lim

x→+∞
f(x) = lim

x→+∞

ex

x
= +∞

بر f تابع ͬ دهد م نشان فوق بررسͬ حال عین در است. (٠,∞) بر f تابع مطلق ͬ نیمم م f(١) این بنابر
ندارد. مطلق ماکزیمم (٠,∞)

۴



١ عمومͬ ریاضͬ درس سوم تکلیفسری حل

به مخروط (حجم است؟ چقدر ͬ گیرد م قرار ٢ شعاع به کره ͷی آن درون که مخروطͬ کوچͺترین حجم .۵
آید.) مͬ بدست ١

٣πr
٢h رابطه از h ارتفاع و r قاعده شعاع

اند متشابه AOH و ABC مثلث دو شͺل مطابق باشد. مماس مخروط بر کره کنیم فرض ͬ توانیم م حل:
داریم و

r

٢ =

√
h٢ + r٢

h− ٢ .

بنابراین

r٢(h− ٢(٢ = ۴(h٢ + r٢) ⇒ r٢ =
۴h

h− ۴ .

از است عبارت مخروط حجم لذا

∀h > ۴, f(h) =
π

٣r
٢h =

π

٣ × ۴h٢

h− ۴ .

لذا
f ′(h) =

π

٣ × ٨h(h− ۴)− ۴h٢

(h− ۴)٢ =
π

٣ × ۴h٢ − ٣٢h
(h− ۴)٢ .

h > ۴, f ′(h) = ٠ ⇒ h = ٨.

است. f(٨) = π
٣

٢۵۶
۴ = ۶۴π

٣ برابر و ͬ افتد م اتفاق h = ٨ در مخروط حجم کمترین درنتیجه

۵


